

民衆文庫

戰 場 故 事
長 白 忠 魂



教育部民衆讀物編審委員會印行

上海图书馆藏书



A541 212 0007 86408

戰場故事

(一) 愛國兒童做偵探

二十七年三月間，敵人進攻山東台兒莊的時候，有一位十二歲的小朋友，來不及跟他的父母逃走，陷在敵人的後方。不久，敵人衝進他的屋裏去，四處搜查。這孩子假意地裝出笑容，好像招待平常的客人一樣，殷勤地倒茶，搬椅、表示親熱。敵人以為這孩子是天生的漢奸，可以利用他刺探我國的軍情，因此叫一個東北人來探問他道：「你說日本人好不好？」

「日本人是好的，不像中國兵只打小孩。」孩子故意這樣答着。

那人又問：「你願不願意做日本的百姓？」

「自然願意！」那孩子又故意地這樣答。於是敵人當真地認爲這孩子可以用做爪牙，便給了他一把鈔票，還教他怎樣地裝成一個難民，跑到中國軍隊裏去。偵察砲位和彈藥庫在什麼地方。那孩子立刻滿口答應了。他想：「這倒是報國的好機會！」於是很快地反問敵人：「甚麼叫做砲位？甚麼叫做彈藥庫？我要看個樣子才曉得呀。」敵人毫不猶豫地帶着那孩子去看他自己的砲位和彈藥庫，而且告訴他，應該注意那些要點，然後把這孩子，送到我國的陣地來。

這位聰明的小朋友，跑到我軍陣地，馬上要求士兵帶他去見督戰的官長，他不但把敵人的砲位，和彈藥庫在甚麼地方，詳細地告訴了督戰的官長，並且還把防線上敵兵最多和最少的位置也報告了；最後自動地要求再到敵人陣地上去偵察一番。這時官長有點懷疑，他想：也許這孩子是敵人利用來當漢奸的，小心上他的當。但仔細觀察那孩子的表情和語氣，十分的誠懇真切，又不由人不相信他是

個愛國的小志士。那孩子看官長的神氣不對，連忙說道：「官長，相信我吧，我是中國人，我愛中國，絕對不會做漢奸的，你放心好了。」

「是的，我相信你是個愛國的小兄弟，但是敵人是要你來偵察我們的軍情，如果你回去，他們問起你來，你怎麼回答呢？」官長這樣問他。

「當然我要撒謊。譬如說，我們隊伍最多的地方，我就說是最少，要他來送死；最少的地方，我說最多，要他不敢來進攻，總要想法使他們上當就是了。」那孩子很從容的回答着。

「好孩子，你真聰明。那麼你早點回去吧！」

那孩子很高興地回去了。

這天晚上，我軍真的照着孩子的話，瞄準了敵人彈藥庫的方向，用大砲拼命地轟了過去。果然彈藥爆炸，劈劈拍拍地爆炸得濃煙直上，滿天通紅。步兵也乘

着敵人慌亂的時候，猛攻過去，斬殺了很多敵人，得了不少的槍砲和糧食，因此我們的陣地更穩固了。恰巧這時候那孩子又跑回來了，官長十分高興就拿了二十塊錢賞給他，要他再跑到敵人的陣地去第二次去作偵探，那孩子拒絕了賞錢，激昂慷慨地說：『我是中國人，替中國的軍隊出力，是應該的。爲甚麼要錢呢？』

他不但把這筆錢還給官長，而且連敵人給他的鈔票，也一并交上，說道：『我只要有一枚日本銅板，就可以來往自由了，這些鈔票拿去多買些槍彈吧！』

官長接過鈔票一看，原來都是些偽造的廢紙，他忙告訴那孩子，上了敵人的當。那孩子說：『好的，今天晚上我也叫他上我的當。』

說罷，他裝着是個真的密探一樣，偷偷地又跑過去了。這天晚上，敵人來襲我軍，我軍早有準備，又把敵人打得落花流水。那位小兒童一來一去的作着兩方面的偵探，每次都教敵人吃虧上當。像這樣的孩子真是教人愛，他年紀雖然很小

，但是殺敵報國的熱心是不落後的。

(二) 小戰士捉拿漢奸

誰都曉得，漢奸是比敵人還要可惡的，牠們忘記了自己是中國人，昧着良心去當敵人的走狗，來咬自己的親人。他們願意把祖國拍賣了，把同胞慘殺了，把祖宗數千年來所經營的產業和文化，完全教敵人給破壞了，真是喪心病狂，罪該萬死的東西。只要是中國人，誰對漢奸不切齒痛恨呢？

二十七年合肥失守，就完全是當地的漢奸做了敵人的內應。因爲在那裏有很多的漢奸，時常替敵人傳遞消息，散布謠言。敵機一來，他們馬上就四出放信號彈，不知道害死了多少人？炸倒了多少房屋？有一次，敵機四十多架來轟炸合肥，城裏人預先聽到了謠言，都跑到鄉下去躲，只有極少數的人留在家裏。有一個

姓張的小朋友，雖然才只十二歲，他的膽量可很大，從來就沒有逃跑過。但是一聞警報，他每次都到城下新挖成的掩蔽洞裏去躲避。這次他看看敵機快來到頭頂上了，正想把頭縮進洞裏去，突然間發現同他躲在一起的一個男人，拿出信號彈，連續不斷的放射三四十顆黃綠色的星光。這小朋友，曾經聽過學校裏的老師講起漢奸放信號彈的事，所以知道這人一定就是喪心病狂的漢奸了。他本想立刻去阻止他，可是仔細一想，自己人小力弱，恐怕不能發生甚麼效力，因此索性假裝甚麼都不懂的樣子，故意的向那人撒嬌，要求借那信號槍來看，並且還請求教給他玩的方法。那漢奸認為「童子無知」，並不留心他，所以只管放大膽子進行漢奸所應做的工作。等到警報解除之後，便把信號槍藏入懷裏，大搖大擺的回家去了。這姓張的小朋友緊緊地跟着他走，到了大柵欄，看站崗的警察就在面前了，他一手拖住漢奸的衣裳，告訴警察說：「我親眼看到他是放信號彈的漢奸。」於

是警察捉住他，送到政府裏去審問。同時這小朋友自己也毫不懼怕地隨着去見軍法官，證明這狼心狗肺的漢奸行爲。結果：自然是把漢奸殺了。那軍法官更不住的誇贊小朋友說：「假如人人都像你這樣勇敢，這樣愛國，漢奸早都被我們捉盡了！」

(三) 老太婆火葬倭兵

這次我們同敵人作戰，不但英勇的將士建了許多功勞，就是種田的，做工的，讀書的，做買賣的老百姓，甚至於鄉下老太婆，也都爲國家出了不少力量。這裏要說的是一個婦女殺敵的故事：

二十七年二月中旬，敵人從南京渡江去攻安徽的蚌埠。那時因爲離東戰場撤退的時間不久，一般人還是懷着害怕日本的心理，所以一聽到敵人來了，老百姓

紛紛向安徽西部和安徽南部逃難，不久蚌埠淪陷了，淮南展開了激烈的血戰。

我軍退出定遠縣老人倉的時候，所有鎮上的壯年男女，固然早已逃走，就是老年人也大都搬到鄉下去了。有一位頭髮斑白，個子矮小，年紀六十多歲的小脚老太婆，她打發兒女媳婦逃走之後，便獨自一個人忙着挑了許多稻草和乾柴，堆砌在自己的住宅週圍。有幾個鄰居以為她是貪人柴草，「趁火打劫」，在這慌亂的時候發點小財，便去勸阻她不要這樣做，免得將來人家知道了難為情。那老太太祇苦笑並不說明理由。那些人那裏會知道這位有智謀的老太太，已經下了犧牲的決心，正在準備用自己的房子來火葬敵兵呢？

第二天，敵兵果然來了，走進鎮上，照例是逢物便搶：遇到婦女，不論老幼，照例都要加以侮辱。晚上，他們又喝酒，猜拳，大唱大鬧，那位老太太躲在草堆裏細心窺察敵兵一切的動靜，看敵兵也都喝醉了酒，懶洋洋地在那裏打盹，

於是便輕輕地把門扣帶上，再把袋子裏預備好了的鎖套上，然後點燃火柴，把那預先堆集好了的柴草放火燃燒起來。因為那晚風刮得很大，一時火光燭天，劈劈拍拍地把那十多個敵兵通通燒死了。駐紮在隔壁村莊裏的敵兵還以為他們自己隊伍裏的伙伴故意放火攻擊，也沒有人趕來援救，因此這位老太太得以從容不迫地逃走。

(四) 鐵茄子殲滅敵人

民衆抗敵，像上面所說的「火葬敵兵」一類的事實，在各戰場上是很普遍的，一點也不足爲奇。這裏又有一件壯烈的故事：

當敵人攻陷安徽洛河的時候，有一個小市鎮上，也有一個五十多歲的老太太不肯跟着大家逃走。鄰人都勸她不要留在家裏，免遭敵人的蹂躪。她却拒絕人家

的勸告，她說：『我捨不得祖宗遺留下來的這些產業；捨不得自己辛辛苦苦蓋着的這所茅房。要走，也要等我親手殺死幾個敵人以後才甘心走。』

別人都以爲她在說大話，士兵更懷疑她也許被敵人收買了，準備留在這鎮上做敵人的走狗。這時正遇着我軍最後的一批撤退，有一位士兵，看見這位老太婆不走覺得很奇怪，問她說：『你爲甚麼還不走呢？你該不是漢奸吧？』

老太太聽了十分生氣，馬上給他一個諷刺的回答。

『你看我是一個當漢奸的人嗎？告訴你吧，我生爲洛河人，死也要爲洛河鬼！我不願意向後面逃跑。我是留在這兒要和敵人拚命的。』

旁邊另一個士兵，知道這是她的氣話，他看出了這位老太太決不是壞人，就責備那位說話的弟兄不應該輕易得罪她老人家。於是忙向她解釋我軍奉命撤退的意義，並勸她一同向後方暫避，免作無謂的犧牲，這時老太太纔轉怒爲喜地說着

：「老鄉，你們是有用的人，應該暫時逃避一下。敵人一天不消滅，我們老百姓一天就要你們保護的。像我這樣老而無用的人，死了有甚麼關係。我只恨我不能要刀放槍，不能在未死以前殺死幾個賊兵，爲老百姓出一口氣！」說罷，便向這位士兵要求給他幾個手榴彈。她問：

「老鄉，聽說你們那鐵茄子是可以炸死敵人的，你可不可以給我幾個，讓我炸死一些賊兵！」

「好的好的，你老人家這樣勇敢，實在太叫我們欽佩了，我們一起來和敵人拚吧！我們也不退了！」

連方才那一位要逃命的弟兄都感動得流下淚來，他們立刻給了他兩個手榴彈，並且告訴她丟的方法。老太太把手榴彈接在手裏，很寶貴地小心地收藏起來。弟兄們被感動得全身的血液都沸騰起來，他們決計不退了。心想一個從來沒有

上過火綫的老太太都要和敵人拚命，難道我們真就讓這一個人留在這兒和敵人打嗎？我們在這裏多消滅幾個敵人，不就替後面的弟兄省了幾顆子彈嗎？於是便有四五個勇敢的戰士，再也不肯退却了，他們同那位老太太一起留在莊上。等到傍晚，敵人踏進莊門的時候，老太太把那兩顆手榴彈用力丟去，炸死了十多個賊兵。她大聲的叫喊：『老鄉，再給我幾個鐵茄子吧！』

(五) 假小姐誘殺敵兵

敵人在戰地，或者在已被侵佔去的地方上，到處搜索女人，侮辱她們。嚇得大家誰還敢住在家裏呢？可是敵人仍然要四出搜查，在城市找不着了，到鄉村裏去；鄉村找不着了，就三五成羣的到野外森林或山窩裏去。這種絕無天理的禽獸行爲，引起了許多愛國好漢的忿怒，於是有的便出來假裝小姐，誘殺這些禽獸不

如的賊兵。

二十七年三月間，有一天在濟源的荒郊，有許多紅槍會裏的好漢，化裝成年青的婦女，故意散布各山脚下坐着休息。敵人瞧見了這許多年青的女人，不由得獸性大發，一齊向前追趕。這一羣假小姐故意地站了起來，裝着害怕的樣子，便向山裏逃跑。敵人一見她們害怕，更加高興，都拚命的向山裏追去。誰知假小姐跑到了山坳草木比較茂盛的地方，便掏出懷裏的手槍，或者拖出預藏在草叢中的長矛，大刀，乘着敵人沒有提防的時候，痛快地殺死了敵人二百多個。這麼一來，敵人輕易再也不敢跑到山裏去找女人了，可見只是躲敵人不是辦法，努力打他殺他才是正理！

(六) 殺烏龜與騎鐵牛

各省的民衆對於抗戰工作熱心極了！忠民義士數也數不清，道也道不完。如今且說安徽淮南的民衆，最得意的抗敵工作就是：「殺烏龜」。原來那裏的老百姓不懂甚麼叫「坦克車」，遇着那笨重的殺人武器開過來的時候，用刀既砍不進，用矛也刺不穿，看看神氣，很像一隻烏龜，因此給牠取了一個名字叫做「烏龜」。起初都以爲這鐵烏龜太厲害了，不敢去接近牠。後來，看着這傢伙爬得很慢，而且又是近視眼，只要不是對牠對衝，並沒有甚麼可怕。於是乎大家一見牠來了，便抱着槍矛，滾到車的旁邊，迅速的從側面攀登上去，掀開車的頂蓋，用槍矛去刺死裏面的敵人。只要是司機的刺死了，這烏龜便停了下來，我們就可以安然的奪過這一件殺人的利器了。在津浦路南段，有好幾次截獲敵人的坦克車和戰車，都是運用這方法。自然這是一件非常勇敢的事，一有不幸，碰着敵人的炮彈，便成爲砲灰。若不是爲國忘身的志士，抱有大無畏精神，那能有這偉大的壯舉！

二十六年，在東戰場的羅店前綫，有許多勇敢的戰士，也用這方法去破壞敵人的坦克車。不過他們不叫「殺烏龜」而叫做「騎鐵牛」。有一夜，第四軍九十師的幾個戰士，在孫家宅附近的滬太公路上，懷着手榴彈，悄悄地滾到敵人的坦克車旁邊，然後一躍而上，掀開坦克車的頂蓋，丟進手榴彈去炸死敵人，有些士兵，甚至下了必死的決心，抱着炸彈，睡在地上，任坦克車滾了過來。等炸彈被刺爆炸，便和敵人的坦克車同歸於盡，真是壯烈無比。

(七)「消耗戰」略勝敵人

這一次我們同敵人抗戰，最主要的策略就是要把戰爭的時間延長，大量的去消耗敵人的士兵，武器，和財力；增強我們自己的力量。到最後敵人兵疲彈盡，

經濟發生恐慌了，他們國內的人民，自然會反對戰爭，起來攻擊政府。那時我們一鼓作氣的同他決鬥一下，便不難消滅這愚蠢的敵人，取得最後勝利。所以這次戰爭，我們並不求立刻收復失地，而要想出種種方法，去叫敵人多量的消耗士兵，消耗炮彈和金錢，避免我們這一方面有過大的犧牲，這裏我便要談一件有趣的故事，讓大家去瞭解「消耗戰」的真正意義。

二十七年三月裏，在淮南的洛河前綫，有一天晚上，我軍派了一班士兵到敵人側面去游擊，目的就是要去消耗敵人的炮彈。其中有兩位弟兄走得快些，一到前哨，便對着隔河放了兩槍，敵人在黑夜裏慌張起來，也不知槍彈是由什麼地方打來的：便匆忙的架起機關槍，向正面連續放射了半個多鐘頭。後來看看對方並沒有什麼動靜，才稍稍停了一下：這兩位弟兄在放槍之後早已繞到敵人的後側面，此刻覺得寂寞了，又打兩槍過去，使得敵人萬分驚駭，以爲我軍已經從後面

包抄過來了，忙令守石山後面的炮兵，向後連發三十幾炮。我們那兩位弟兄開槍之後，就伏在壕溝裏面，自由自在的細談他們作戰的經驗，絲毫沒有損失。像這四顆步槍子彈，消耗了敵人幾十發砲彈，幾千發機關槍彈，不能不說是取得了最高的代價；不能不說是達到了最後的任務。這便是所謂「消耗戰」了。希望在前綫作戰的士兵以及將要上火綫去的同志們，都能像那兩位弟兄一樣的愛惜物力財力，節省運用寶貴的槍彈。

戰場故事

長白山忠魂

席徵庸

在我國東北部，有一長白山脈，分布在遼甯吉林兩省，並且伸入朝鮮境內，形成無數的大小峯巒，有的森林密茂，物產很多，蘊藏着國家的富源；有的形勢險要，氣派雄壯，便往往成爲匪徒出沒的地區。

在前清光緒年間，遼甯境內的長白山中，便聚集着一批綠林豪傑，數目有二千多，槍彈也很充足，他們的首領，姓白名奮，秉性沈着豪爽，見義勇爲，而且很有計謀。他原先本是安分良民，只因有一次路見不平，失手打出人命，惹下了殺身大禍，他料定家鄉萬難安身，便一溜烟逃將出來，在江湖上東闖西蕩，過那打家劫舍的生活。不過他雖然流爲土匪，却並不任意擾害良民，搶劫的多是不義之財，有時還用來周恤貧苦人家，所以江湖上的朋友，都很敬重他，就因爲這個

緣故，許多人都樂意來投他入夥，所以才幾年的工夫，他的部下就聚集了一千多人。

白奮見手下人馬既多，認定有建立根據地的必要，所以就選定了這長白山作爲根據地，因把部衆帶上山去，創立營寨，分隊安住。又公布許多條規，要大家遵守，不得違犯。他定的條規，都是很公道的，部衆無不服從，所以他這一個小團體，紀律很是嚴明，力量也頗爲不小，從此白奮儼然是一位佔山爲王的寨主。正是：

休道錯中錯，居然人上人，

沒有多久，我國和日本，爲了朝鮮問題正式宣戰，那就是有名的「甲午戰爭」。朝鮮原是我國的屬邦，朝鮮民族又是中華民族的一系，生活習慣都和我國大體相同，我國人民之感，向來非常融洽。後來有一小部份鮮人，受了日本的欺

騙、想和我國脫離關係，於是國內便產生了兩派：一派親近中國，一派親近日本。日本就乘這機會，培植他在朝鮮的勢力，希圖逐步吞滅朝鮮。

那時，中國的滿清政府昏聩到了極點，對於日本的圖謀朝鮮，不知設法防範，慫恿讓日本得了許多機會。後來朝鮮發生了內亂，滿清政府爲應朝鮮政府的請求，派兵前去平亂。日本也竟出兵朝鮮。亂事平定了許久，日兵還不肯撤退，交涉多次，毫無結果。就爲這事，中日兩國起了戰爭。那年是光緒二十年（民國紀元前十八年），歲次甲午，所以稱爲「甲午戰爭」。

滿清政府既然昏聩已極，所練的軍隊也是腐敗不堪，在戰事未發生以前，一點準備也沒有，正式宣戰的時候沒有好將官，海陸軍又不協同作戰，而且大部份軍隊臨陣畏縮，所以那一次戰事，敗得一塌糊塗，首先是海軍在大東溝全軍覆沒，接着陸軍又在牙山平壤大敗。幾十天的功夫，日軍便渡過了鴨綠江，攻到遼甯

境內，接連陷了好些城池。滿清軍隊除了很少的部隊拚命抵抗以外，其餘的大都望風而逃，丟盡了中國的體面。正是：

輕將戰事作兒戲，留下禍胎與後人。

動地驚天的砲聲，漸漸地響震到長白山了。那時正是舊曆八月底九月初，長白山恰下了一場早雪，遍山晶明皎潔，彷彿是琉璃世界。潛伏在山中的自奮等人，雖然早知中日兩國已經開仗，但因山地閉塞，交通困難，讞報工作也作的不好，所以對戰局不甚明瞭，更不知日軍已快打到他的眼前邊了。這天當雪後初晴，自奮心境很好，因約了一些頭目，登山賞雪。正玩得興致勃勃，忽然聽見一陣砲聲，震動山谷，隨見遠處烟氣迷漫，一團一團的火花，在烟霧中飛旋，這才知道戰事已打到長白山附近了。當時自奮仔細觀測了一會，忽然失聲叫道：「啊！我軍敗了！」便急忙下令，叫部衆整裝戒備，聽候指揮。

沒有多久，就見滿清軍隊敗退下來了，只見：

將軍飛馬倉皇跑，士卒拚命隨後奔，轡重槍械拋遍野，人喊馬嘶亂紛紛。
自奮見清軍狼狽敗退的情狀，心中又是氣憤，又是悲傷，氣的是滿清軍隊，平日養尊處優，專會欺壓善良，一到戰時，連半點抵抗的力量也沒有，真是悞國不淺！悲的是這次戰敗之後，不僅是要喪權辱國，從此邊疆不得太平了！他當時連連嘆了幾口氣，立刻帶領部屬，埋伏在山腰的緊要隘口，不一會，日軍追上來，等到大隊走近，自奮便下令『開砲！』只聽一聲呼喊，萬槍齊發，彈丸就像過年放鞭砲一般，一陣緊似一陣。日軍正追得起勁的突然遭受這支兵馬的攻擊，都感到是飛將軍從天降下，只嚇得手忙腳亂。偏偏那子彈像生了眼睛似的，彈彈都打中敵人，一霎時血肉橫飛，哭聲遍野。那日本兵本來腿短，跑的很慢，這時想要逃生，都恨爹娘少生了雙翅，不能飛回三島。日軍的指揮官，滿以為今天可操

全勝，正當耀武揚威的時候，猛不防遭受這突然的攻擊，也是倉皇失措，急忙退却。於是白奮這批被人輕視的土匪，居然打了一個大勝仗。正是：

清兵無力抗強敵，禦侮偏勞草澤兵。

日軍遭受這次意外的打擊，損兵折將，大敗而回，都不知道這支奇兵是那裏來的，當即分派偵探，四出打聽，才知道這次敗仗，是吃了白奮的虧。當時日軍開將領會議，商量對付辦法。座中有一個自命爲「中國通」的將官發意見道：『中國人多是貪財、不愛國的，白奮是中國的土匪，當然更甚一層。我們最好用錢去收買他，相信一定能够成功。這樣，不但他不和我們作對，同時，我們還可以用去擾亂中國，作爲我們侵略中國的先鋒，豈不是一舉兩便？』大家都贊成這個主張，當時就派一位代表，到長白山中去見白奮。

日軍代表見了白奮，自然是用甜言蜜語，盡力誘惑，勸他幫助日軍，日政府

一定以重禮相謝，白奮聽了日軍代表一派言詞，登時哈哈大笑說：「貴軍還瞧得我白奮，願意送我的厚禮嗎？那好極了！我自奮就因爲窮，才做了土匪，我眼中就認得錢，只要有錢，要我做甚麼我就可以做甚麼。」日軍代表聽了他的話，正中心懷，當時答允送他一萬兩白銀，和十萬發子彈。唯一的條件，就是在下次作戰的時候，要他幫助日軍。白奮聽了，滿口答應。代表忙將白銀和子彈如數送來。白奮一一收訖，又設下豐盛的酒席來款待他，直吃到盡醉方休。日軍代表回到本營，報告運動自奮圓滿成功的經過，全部日軍，無不顏歡色笑，喜氣洋洋，寒風凜冽的軍營，也平添了幾分暖氣，正是：

買得鐵漢如犬馬，方信金錢通鬼神。

且說白奮部下的弟兄，雖然都是亡命之徒，然而都是中國人，誰肯作那降敵賣國的勾當。現在雖然過這綠林生活，原是出於不得已，並非喪失天良，忘却祖

國。他們擁戴白奮做領袖，無非見白奮正直無私，沉着勇敢，有見識，有果斷，而且俠義之氣，更高出常人一等，所以才心悅誠服，聽從他的指揮。如今見白奮爲了區區萬兩白銀，竟自昧了天良，甘心作敵國的走狗，簡直出乎意料以外。當時他們對白奮投降敵人，雖然沒有正式表示反對，但是心裏都打定了主意，如果白奮真要他們攻打清軍，他們就首先開槍打死白奮，然後同日本兵拚命，卽或從此土崩瓦解，大家拆夥，也顧不得了。

白奮是何等精明的人，豈能看不出衆人的臉色。但他並不理會。等到清日兩軍又在打仗，他首先全副武裝，比往日更有精神，領着全部人馬，埋伏在緊要地方，也不發別的命令，只是靜靜地看兩軍作戰。弟兄們都勉強沈着氣，單看他今天怎樣表示。

看看清軍又支持不住了。這時，白奮突然向部衆說：「現在我們要出動了，

只是請問諸位弟兄，你們願意幫助中國軍隊，還是願意幫助日本軍隊？」弟兄們早就有不住氣的，這時聽了自奮的話，就有一人向他反問道：「請問首領是那國人？」沒等自奮答言，大家都哄然說：「我們首領是中國人，理應爲中國出力！」自奮見衆口一詞，心中很感快慰，當時用手摸了摸額下的鬚鬚，微笑道：「對呀！我是中國人，我們都是中國人，理應爲中國出力！」說到這裏，他的臉色就變得非常嚴肅，接着就發命令道：「現在敵人已在眼前了，諸位好弟兄，快向敵人攻擊！誰不賣力氣，誰就不是中國人！」部衆聽了，都萬分的感動，不禁全體歡呼道：「我們的首領真是愛國兒呀！」於是人人奮勇，個個爭先，描準槍頭，用日本送來的子彈，向日軍猛烈射擊。這一仗出乎敵人的意外，只打得那些日本軍呼爺喚娘，走頭無路。日本軍官情知中計，急忙退兵時，長白山麓，已經屍橫遍地，血流成河了。正是：

倭奴妙計侵華夏，賠了金錢又折兵。

日軍受了這次教訓，才覺悟到滿清政府雖然腐敗，中國人却仍然是愛中國，不是他們想像的那樣毫無國家觀念，見錢就會出賣祖宗的。只是他們在兩次大敗之後，對白酋恨入骨髓，務要將他制死，然後甘心。

如今且說白酋見日軍中計，心中自然高興，這才向部衆說道：「倭奴欺人太甚了，把我們中國人看做犬馬不如，以爲隨便用幾文臭錢，就可買去供他利用。殊不知中國人不都是那樣不爭氣，我白酋也是頂天立地的好漢，漫說區區萬把銀子買不了我，就是用黃金堆成一座長白山，也不能打動我的心。當初我爽快的答應降敵，無非將計就計，想給敵人一點小小的教訓，因爲事機必須祕密，所以連諸位弟兄也瞞住。」衆人聽了都稱贊他智勇兼全，更加佩服。

這天晚上，忽然來了一位朝鮮人，自稱是眼見日本侵略他的祖國，殺戮他的

同胞，心裏痛恨已極，所以自願加入這個部隊，共同抵禦日兵。並且說朝鮮人有這種志願的很多，以後還隨時有人前來入夥。白奮心想，這次中國同日本打仗，本意是保護朝鮮，有遠見的鮮人，自應同中國攜手，共同抵禦日本。所以他對這位鮮人，所說的話，很合乎情理，便深信不疑，允許他入夥，並且通知全體弟兄，對這位異國同胞，務要好好看待。

過了三天，清日兩軍又開戰了，白奮仍然率部幫助清軍，當他正在指揮作戰的時候，忽然從身後一聲槍響，白奮是久經大敵的人，聽這聲音就知道有了奸細，急忙回身逃避，可是已經來不及了，子彈正打中他的腰部！他的部衆也非常吃驚，急忙搜查奸細，原來放槍的就是那位新入夥的朝鮮人！正是：

畫虎畫皮難畫骨，知人知面不知心。

那白奮中彈，立刻暈倒在地，血從傷口流出，猶如泉湧一般。正在作戰的部

衆，突然遭這意外的打擊，一時心慌意亂，都跑來看護他們的首領，忘記了太敵正在前面。一會兒，白奮醒來，見弟兄們都繞在他的周圍，還有幾位在拷問那位鮮人，才知道他是受日軍的指使，特來行刺的。白奮當時就招呼弟兄，不要難爲他，又問戰事打得怎樣了。衆人回答：因爲首領遇刺，大家都來看護，前線已經沒人了，白奮聽了，不知從那裏來的一股力量，翻身跳記，指着衆人大聲罵道：『你們怎麼這樣糊塗！現在日軍以全力來攻我們，我們不抵抗，日軍立刻就攻進山來，眼看我們就要同歸於盡；我的傷算得甚麼！你們趕快出去抵抗，不打败日軍，休來見我！』說完，又暈倒在地。

衆人聽了他的話，才猛然省悟，當時留下幾個頭目，照料白奮和那位朝鮮人，其餘的全體出去應戰。這時，就見大隊日軍，猶如排山倒海一般，已經攻到山下來了。他們是仇人見面，分外眼紅，一個個咬牙錯齒，拼命衝殺，真個是一人

捨死，百夫難當，幾度衝鋒，居然又把敵人打得狼狽退竄。但他們都很關心白奮的安全，所以不肯緊追，只留下少數部隊，守住隘口，大部都趕回來看望他們的首領。正是：

傷在一人體，痛澈大衆心。

這時白奮又清醒過來了，聽說已經打退了日軍，臉上也浮出一層微笑。隨又向着那位朝鮮人很悲痛的說道：「朋友，你錯了！朝鮮人，都恨到極點，一個個惡狠狠的望着他，恨不得生吃他的肉。只是領袖有命令，他們雖然拿着武器，却也不敢下手。」

那位朝鮮人，當然以爲既然遭擒，準是有死無生，沒想到白奮並無殺他的意思，心裏受了很大的感動，一時天良發現，情不自禁的伏在白奮身旁，大哭起來。

他邊哭邊申訴道：「我是錯了！可是我明白太晚了！我真糊塗，爲甚麼要貪圖日本人的小利，來刺殺幫助我們的弟兄？我真該死，諸位請把我殺了罷！無論用甚麼樣的刑罰，我也甘心領受，請動手吧，我造的罪孽太重，再沒有面目活下去！」

白奮聽了他的話，便說：「朋友，我知道你很難過，但是，假如你真是明白的話，你却不應該這樣無意義的死。你並不是我的仇人，我的真正仇人，是指使你來殺我的日本軍隊！而且你要知道，這次戰爭，無疑的是清兵打敗了！將來一定是忍辱求和，你們朝鮮恐怕不久就會亡國，中國從此也不得安甯了！所以日本又是我們共同的敵人。爲了爭取我們兩國的獨立自由，你應該愛惜你的生命，擔負起艱難偉大的責任。」

白奮這一番話，說得人人點頭。他們剛才仇恨這位朝鮮人的心，也不知道消

滅到那裏去了。接着自奮又囑咐衆人道：「弟兄們，你們一定明白我的話了？希望你們饒了這位朝鮮朋友，從今以後，把他當做自己的同胞，齊心合力，抵抗日本，替我報仇，替國家雪恥，這樣我死也瞑目了！」這時，大家的氣都平了，覺得自奮的話，沒有一句不對，所以無不遵命。那位朝鮮人，原是被網着的，這時他們便忙着解去繩索，讓他恢復自由。正是：

中鮮原是同命國，豈忍手足自相殘？

這時，忽然傳來很密的槍砲聲音，有人來報，說是日本軍隊漫山遍野的攻來，聲勢很大，隘口上的弟兄，正在拚命抵抗，不過恐怕難於支持，請即刻派隊救援。那朝鮮人聽了，首先向自奮請求道：「我實在罪孽深重，請發給我槍彈，我願意把這條命，去同日本兵拚了！」自奮忙攔住他說：「你別忙！」隨即派兩名頭目，帶一部分弟兄前去增援，並告訴他們：「隨後就有命令。」

增授的弟兄忽忽去了，自信便叫其餘的部衆，都集合到周圍來。這時自信因爲流血過多，精神已經不繼了，但他仍然勉強支持，向衆人說道：『現在日軍又以全力來攻，我們的根據地目前也保不住！你們趕快化整爲零，向各地分散，應該帶走的東西盡量帶走，其餘的一概焚毀，不要給敵人留下！我的傷勢很重，已經沒有希望了，爲了減少不必要的犧牲，請你們不必管我！不過有一點你們務必記住，就是要隨時記住我們的仇人！要替國家禦侮雪恥！我們雖然是土匪，但是我們也要給祖先爭一口氣！只要你們記住我的話，努力奮鬥，我死了也是瞑目的！』

衆人聽了他的話，都感動得痛哭起來，但是大家堅決主張要他同走，如果他

不走，大家也留在這裏，願意死在一起。這時砲聲已經很近了，接連有人來報告前線弟兄已經大部犧牲，支持不住了。自信忙又向他們解釋道：『現在事情已經

很急了，你們聽我的話，趕快走吧，不要固執。在這個時候，我們保存實力要緊，請想，搶走我這一付死屍，那能比運走幾箱子彈有用？快走吧！快派人叫前綫的人設法退走，不要作無謂的犧牲！」可是衆人仍然緊緊圍着，不肯離開半步。這時砲彈已在附近開花，敵人的身影也可以看見了，白奮見他們不肯走，急得全身顫抖，突然發出一股力氣，翻身坐起，掏出身上的手槍，向着大家罵道：「你們真要氣死我嗎？再要不走我就自殺了！」他因爲一着急，那創口的血流得更厲害，臉色越顯得蒼白了。衆人設法，只得忍痛和他告別，分路逃走。那位朝鮮人，這時也取得一枝短槍，他不言不語，一溜烟跑到附近一處地方藏滯。轉眼之間，就見許多敵人攻來了，等他們走到面前，他便描準槍頭，接連放幾槍，當時就有幾名日軍，應聲倒地。其餘的急忙集中火力，向他射擊，這位朝鮮人因此連中數槍而亡。正是：

拚將一死誅仇寇，免得良心受責罰。

自奮因剛才過分生氣，流眦太多，所以當時又暈去了，等到再度清醒時，才發覺自己到了另一處地方，周圍有幾個日本軍人守着他，知道已經成了俘虜，但他並不在意，因為大主意早就拿定了。

不一時，走來一位日本軍官，很得意的用中國話指着他說道：「我們已經得到很多證據，知道你就是匪首自奮，你幾次對我們皇軍失信，沒想到也有今天！」自奮聽了，很嚴厲的答道：「倭賊，不要得意！我雖然沒料到有今天，可是你們的代價也不少了！」那軍官聽了，只感到滿面羞慚，待了一會，突然改變態度和顏悅色的說：「自奮，現在你既已受傷被執，我們也不計較你過去的罪，還願意叫很好的醫官替你治傷，你可急速設法把你的舊部招來投降，我們仍然願意給發給養槍彈。」自奮不等他說完，冷笑一聲說道：「倭賊！你要做夢！我是中國的

鐵血漢子，豈能向敵人低頭請降，你滾開吧！別讓老爺生氣！」日本軍官見他這樣頂撞，便掏出手槍，指着他威嚇道：「你如果不聽我的吩咐，我就送你的命！」自奮聽了，更是激昂憤慨的說：「我這條命早就置之度外了！倭賊，我告訴你！我今天雖然被你所害，總算爲國盡忠，死而無悔。可是我的同志，將來一定替我報仇！你不要看輕中國人，中國人並是好欺負的，你不要得意，瞧着吧，不久的將來，就要給你無情的打擊的！」一席話罵得那日本軍官惱羞成怒。一時獸性大發，向他連發兩槍，已經受了重傷的自奮，就此永別人間了正是：

恩怨分明是非凡，慷慨罵賊氣冲天，

捨身衛國傳千古，忠魂永留長白山。

長
田
忠
魂

上海图书馆藏书



A541 212 0007 8640B

二〇

仿印教育部民衆讀物及播音小叢書辦法

一、教育部編印之民衆讀物及播音小叢書，除中央黨政機關商得教育部同意或各省市教育廳局呈經教育部核准均得仿印分發外，其他發行教育書報之書坊如欲仿印發行，均須遵照本辦法辦理。

二、仿印之書坊須備具聲請書連同樣本三份，呈請教育部核准後方得發行。

三、聲請書應記明左列各事項：

甲、發行版數及每版部數； 乙、仿印用途； 丙、實價； 丁、聲請仿印之機關； 戊、發行人之姓名，住址，略歷。

四、仿印本書文字插圖格式及內容，須悉依原本不得增刪或變更，如認爲有應修改之處，須將擬改之文字徵得教育部之同意，或呈請教育部核准。紙張不必與原本相同，但以本國紙爲原則。

五、仿印本應於封面上註明「經教育部核准仿印」及「某某書局印行」字樣，並於封面底頁登載教育部准予仿印之批示全文。

六、仿印本之封面上除書名及前條所列各項外，不得夾印其他字樣，封面底面不得附其他文字。

七、仿印本之實價，不得超過教育部原定之價額。

八、不依本辦法私自仿印者，經縣市政府查明後，呈由上級機關轉報教育部禁止其發行。

九、本辦法自公佈日起施行。

115A43